

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO
DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... .. pesetas 1'25
Fuera, trimestre... .. " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre... .. " 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año V. REUS Núm. 1.226

Viernes 16 de Diciembre de 1898

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA 12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el **Jarabe Serra** es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de **TOS** provincialia. La que paga más contribución DE LA

ABIERTA
TODA LA NOCHE

CEPAS AMERICANAS

HUERTO DE PABLO ABELLO
contiguo á la carretera de Tarragona. **ARRELATS** muy superiores. Precios ventajosos. Autenticidad garantida.
Para tratar en el mismo huerto ó calle 1.ª del Rosario, número 4

A los enfermos de los ojos



Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene en buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.
Las **cataratas** se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.
Las **granulaciones** se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.
Consulta de diez á doce y de tres á cuatro en el gabinete del médico-oculista de La Cenia

DON JOSÉ BALLESTER

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Ulliconá y Vinaroz á la Cenia.

El Dr. J. JORDAN

CIRUJANO-DENTISTA
Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa á sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales á precios ventajosísimos.
Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Plaza de Prim 2, principal
OPERA GRATIS A LOS POBRES

La Revista "El Eco

DEL COMERCIO," desea nombrar un redactor-corresponsal poseedor de buenas relaciones industriales y comerciales.—Para más informes escribir á la redacción de "El Eco del Comercio," Consejo de Ciento, 285.—Barcelona.

CAPITIS PENA

Un cadalso; un verdugo; un reo; un cura; una cruz; un piquete; un gran gentío; una mujer llorando; un sol de estío; arriba azul; abajo, gran negrura.
Un redoble, una voz que pide, impura, sarcástico perdón; un rostro humbro, impaciencia; silencio; un golpe ímpio; una hacha ensangrentada; alguien que jura.
Un crimen sin vengar; otro vengado; la barbarie aumentando su cosecha; el fiel de la justicia estropeado; la ignorancia más firme, más derecha; el delito más torpe, más osado; la lógica del mundo satisfecha.

E. GUANYABENS.

Tijera y Pluma

Leo: El presupuesto de Clases pasivas de nuestro país, con motivo de la pérdida de Cuba, sufrirá un recargo de 10.634.910 pesetas procedentes de Cuba y 1.740.000 por Puerto Rico.
Y exclama un periódico: ¡Ah, Colón, Colón! ¡Por qué fuiste á la Rábida!
¡Qué culpa tiene el pobre Colón de que las Américas por él descubiertas no hayan

Los españoles hasta en broma llegamos siempre tarde.
El «Diario del Comercio» de Barcelona, con buen fin, ha abierto una suscripción para proporcionar calcetines á los repatriados.
Atades, sería más necesario, pues los gobiernos que vinieron á continuar la historia de España y ya están terminándola, de nuestras ex-Antillas no nos devuelven más que esqueletos y candidatos á la muerte.

Con motivo de la discusión acerca de los libros de texto, se han descubierto cosas como la siguiente:
Un maestro, muy religioso él, hacía leer á sus discípulos en el tomo 48 de la «Librería religiosa», página 296, línea 11: «...por-que aun-que ten-go dos-ca-mas, una pa-ra los mu-cha-chos y otra pa-ra las mu-chac-has, no hay fuer-zas hu-ma-nas de que se es-tén que-tos, y por las ma-ñanas ya sue-len es-tar to-dos jun-tos re-to-zan-do»...
Y asombrado del efecto que semejante lectura producía entre los examinadores, pues la cosa ocurría en unos exámenes, dijo el profesor á la niña: lea Vd. en otra página, más adelante.
Y leyó la niña en la página 337: «Cuan-do ex-pli-qué-lo que se ha-bía de e-vi-tar para cum-plir con el sex-to man-da-miento se me ol-vi-dó lo prin-cipal, a-mi-gos míos; ¿en qué pa-sáis las no-ches del in-vier-no cuan-do ha-ce frío?»
Salta ese párrafo niña, y lee aquí, en la página 263, línea 16: «Tam-bién co-me-ten un pe-ca-do muy gra-ve las que crían, es-tan-do em-ba-ra-zadas».
Hay que advertirle al barbian «Matraca» y á la gente de su fuste, que el que leyese esos libros de la «Librería religiosa» tiene concedidos 1260 días de indulgencia por varios prelados de España.
Don Miguel Casañ, en la redacción de «El Mercantil Valenciano», Valencia, podrá dar más detalles acerca de esos libros á los católicos que desean darlos como obras de texto á sus hijas.

CEELE.

EVITAR PELIGROS

(De colaboración)

Se ha dicho que la intervención extranjera en los asuntos de España redundaría en beneficio de la civilización y del progreso. Encerrados en los estrechos moldes de un ideal trasnochado se dilatarían como por encanto estos moldes, uncidos al carro de la intolerancia religiosa rotas quedarían desde luego las cadenas.
No es menester vengamos los pueblos extranjeros á civilizarnos; energías bastantes existen para seguir adelante, hacia el ideal perseguido por todos los pueblos.
Preciso es que hagamos un supremo esfuerzo para que la amenaza no se convierta en realidad. Todos los pueblos tienden á un centro de gravedad como todos los cuerpos tienden á dirigirse al centro de la Tierra. Será inútil el patriotismo de los ciudadanos si no atendemos á esta universal ley que rige á las colectividades; inútil el esfuerzo de la armada y del ejército si pretendemos burlar la ley del progreso.
En nombre de la civilización han intervenido en nuestros asuntos los norte-americanos, en nombre de la civilización se han apoderado de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, y en nombre de la civilización nos amenazan por un lado Inglaterra y por otro lado la vecina Francia. Conviene no olvi-

dar las enseñanzas pasadas. Frescos están nuestros desastres y la lección parece ya completamente olvidada.

Los enemigos de la nacionalidad no se hallan en Francia, ni en Inglaterra, los enemigos de la nacionalidad se hallan dentro, residen en España y son los gobiernos que nos han regido, y continúan rigiéndonos, desatendiendo todo principio de perfeccionamiento social. Lo sucedido, con ser amargo, no ha impresionado nuestra lengua. Los regeneradores que nos salen no penetran en la corteza del fenómeno social de nuestros desastres.

Nos ha vencido la ignorancia, la holganza, la mala administración, la carencia de justicia, la falta de libertad, el requitismo cerebral y volveremos á ser vencidos una y mil veces y llegaremos al aniquilamiento total si pronto, muy pronto, no se abren las válvulas á la inteligencia y al corazón, al pensamiento y al sentimiento que pugnan aquí como en todas partes por ser libres y soberanos.

Las leyes de la irradiación del calor rigen á los pueblos. No puede existir un pueblo en el embrutecimiento cerebral en contacto con otros pueblos de elevada cultura. Irradian constantemente ondulaciones caloríficas que establecen la igualdad y el equilibrio térmico. Nuestra nacionalidad no puede perdurar en el aislamiento á que nos han sometido el ideal de la unidad religiosa y el ideal dinástico. O progresamos voluntariamente ó el extranjero nos obliga á latigazos al progreso. Este es el dilema que hay que solucionar, y no perder el tiempo en escarceos retóricos. Desde luego que la elección no es dudosa, mas con ser tan sencilla aun no ha ganado la universalidad de las inteligencias.

La sociedad tiende al perfeccionamiento. El perfeccionamiento, en esta infinita escala de ascensiones, reside hoy por hoy en la democracia, reside en las formas de gobierno en que el pueblo es soberano, el individuo en la plenitud de sus facultades psíquicas es dueño de sus destinos.

Hacia el centro de gravedad que nos atrae con irresistible poder vamos consciente ó inconscientemente. Si lo primero, nuestra nacionalidad permanece intangible, si lo segundo, nuestra nacionalidad es juguete del extranjero.

El verdadero patriotismo estriba en la manera de organizar la sociedad española. Si continuamos por los mismos senderos que hasta ahora hemos recorrido, el patriotismo es vana palabra. Si establecemos un gobierno fuerte, nacional, democrático, re-

publicano, el patriotismo es una verdad; que no hay mejor medicina que la patológica, que la que se dirige á combatir la causa del mal.

P. DEL OLIVAR.

Desde Barcelona

14 Diciembre 98.

Señor Director de LA AUTONOMÍA.
Reus.

Mi respetable amigo y correligionario: Profundamente afectado, tomé la pluma para escribirle estas cuantas líneas, mensajerías como siempre de malas nuevas.

El último domingo, 12 de los corrientes, á las 11 de la noche, tras larga y terrible enfermedad perdimos al queridísimo y consecuente correligionario, amigo común nuestro don Jaime Cardona Gutierrez.

Fué Cardona, como Vd. no ignora, republicano toda la vida, convencido de la bondad de nuestras doctrinas, y su nombre figuró siempre al lado de los que profesaban y defendían las ideas más avanzadas.

No obstante no ser hombre de carrera, tal era su afición de saber, que llegó á poseer extensos conocimientos, especialmente en historia y política, todo lo cual unido á la experiencia que le daban sus 66 años, hacían que fuese amena é instructiva su conversación, y brillantes sus disertaciones.

Cardona tanto por las bellas cualidades intelectuales que le adornaban como por su franco y leal carácter y su modestia sin tasa, era queridísimo de cuantos le habían tratado.

Fué un modelo de virtudes, amante esposo, cariñoso padre de familia, ciudadano, en una palabra, adornado de todas las prendas del hombre de bien. Integro y honrado hasta lo indecible, Cardona no tenía enemigos: le apreciaban cuantos le conocían y los republicanos le queríamos y venerábamos.

De simple obrero, sin más apoyo que sus propias fuerzas, sin otra arma que su laboriosidad, llegó á montar una fábrica de sombreros dotada de todos los adelantos modernos. Sus obreros no conocieron jamás en él al amo, al explotador, sino al amigo, al compañero leal, al padre cariñoso. Obrero hay en su casa que lleva veinte años de trabajar en ella.

Las simpatías que en vida gozaba el bueno de Cardona, bien demostradas quedaron en el acto de su entiero, que fué una verdadera manifestación del sentimiento que causaba su pérdida. A dicho

túnebre acto, á más de varias representaciones de sociedades obreras y entidades republicanas, asistió en masa el «Centro de Unión Republicana» del 7.º Distrito (antes cuarto.)

Entre las coronas que sobre el féretro se depositaron, figuraba una muy grande y hermosa de flores naturales ofrenda del «Centro de Unión Republicana» antes citado, y otra de acero y porcelana dedicada al difunto por su amigo don Hilario Rodríguez.

Al procederse al sepelio del cadáver del inolvidable Cardona, el correligionario señor Perales pronunció un sentidísimo discurso enalteciendo las cualidades que adornaban al finado, discurso al que el hijo del malogrado Cardona, don Enrique, contestó con estas ó muy semejantes frases: «Ya sabéis que jamás he pertenecido á colectividad alguna política ni de ningún otro género; pero desde hoy si me quereis, estoy dispuesto á figurar á vuestro lado tomando parte activa en la vida política, ingresando en el «Centro de Unión Republicana», pues entiendo que es el mejor medio de honrar la sagrada memoria de mi padre.»

Para terminar permítame amigo Litrán que recuerde un suceso que pinta el carácter del amigo Cardona.

Hace siete ú ocho años, una grave dolencia le puso á las puertas de la muerte. Asistíle en aquella enfermedad con buen celo é inteligencia un médico que unos vecinos le recomendaron. En virtud de su acierto Cardona le nombró médico de cabecera, cuyo cargo venía desempeñando á satisfacción de toda la familia. Al encontrarse ahora herido por la terrible enfermedad que ha acabado con sus días, su virtuosa y amable esposa le indicó la conveniencia de avisar al médico.

Cardona replicó entonces con presteza: «¡si, envía á buscar á qualsevol metje; pero á don Joan no 'l vull; aquet que vagi á curar als monarquichs.»

En vano fué cuanto la esposa de Cardona hizo para convencerle. El enfermo se aferró á la idea de rechazar á aquel médico que hemos sabido luego es Concejal y Presidente de un Círculo liberal dinástico.

Dispense amigo Director la latitud que he dado á esta carta, pero creo al honrar á Cardona, honrar al partido republicano que le contaba entre sus partidarios más fieles y decididos.

De usted atento amigo y correligionario,

JOSÉ ROCABRUNA.

«LA VIDA LITERARIA»

El día 6 de Enero aparecerá en Madrid un nuevo semanario ilustrado, titulado «La Vida Literaria» que según nuestros informes será notable bajo todos conceptos.

Colaborarán en él los principales escritores, y abrirá sus columnas á la juventud que vale en España.

De todas las cuestiones de arte, tendrá al corriente á sus lectores, publicando en cada número un trabajo de los principales escritores y pensadores de todas partes del mundo, cosa que facilitará mucho á los jóvenes el conocimiento de las literaturas extranjeras.

En las artes gráficas, lo mismo que en literatura, dará á conocer los cuadros y dibujos extranjeros más notables.

El «clou» de los primeros números será la publicación de la sensacional obra de don Pedro Corominas, joven abogado, que estuvo preso injustamente en el castillo de Montjuich. Dicha obra se titula «Prisiones imaginarias» y es una narración psicológica y sumamente artística, del cautiverio del notable abogado.

«La Vida Literaria», regalará semanalmente un suplemento variado á sus lectores. Uno de ellos lo constituyen unas hojas quincenales que contendrán, impresas en magnífico papel «couché», reproducciones de los principales cuadros de los Museos de Europa, con cuyas hojas, se puede tener en poco tiempo un artístico álbum.

A pesar de los gastos que dicha publicación respresenta se venderá á 20 céntimos el número y á 5ú0 el nmero Almanaque de 36 páginas de texto, y tirado á varios colores.

Deseamos próspera vida al colega.

Crónica

IMPORTANTÍSIMO

Advertimos á nuestros lectores que por exigencias de la censura hemos de reemplazar con grabados y en su caso con blancos al final del artículo tachado después de la firma ó al final de la columna en que la supresión fiscal se haya efectuado lo que en el texto de nuestros artículos ó sueltos nos suprime el señor Fiscal Militar.

* * En pró del indulto.—Los niños de la Escuela Pública de Alforja dirigieron ayer al Mayordomo Mayor de Palacio para que lo entregara á S. M. un sentidísi-

FÉLIX PÉCAUT

por Mercedes Sardá

El 31 de Julio falleció en Orthez, departamento de los Bajos Pirineos, M. Félix Pécaut, el hombre venerable que formó el espíritu de uno de los establecimientos de educación que más honra á Francia, la Escuela Normal Superior (Central) de Maestras, establecida en Fontenay-aux-Roses, á pocos kilómetros de París, y destinada á formar el profesorado de las Normales para este sexo. Era Inspector general de primera enseñanza, Consejero de Instrucción pública y autor de varios libros muy notables sobre pedagogía.

Cuantos tuvieron la dicha de conocerle leerán esta triste noticia con inmenso dolor por la irreparable pérdida que Francia lamenta, y con ésta todos los que se interesan por la educación del pueblo.

Sirvan estas líneas para rendir público tributo de respeto y de reconocimiento á aquel profesor insigne que supo llevar al corazón de las jóvenes que recibían sus puras enseñanzas, la fuerza moral necesaria para consagrarse á la obra de la educación, con un desinterés que es casi abnegación de sí mismas.

(1)

Tuve la dicha de pasar en la Escuela de Fontenay-aux-Roses quince meses, y con tan buena fortuna, que alcancé la época en que todavía la dirigía aquel hombre de tan insigne mérito. Así pude apreciar la obra de amor profundo y sublime consagración de su director á la educación nacional, y, al mismo tiempo, al trabajo fecundo que en aquella casa se realiza, y en la que mueve á todos un mismo sentimiento elevado y generoso. No hay palabras que expresen cumplidamente el religioso respeto y profundísimo amor con que era correspondido M. Pécaut por parte de profesores y alumnas, y de todas aquellas personas que tenían la fortuna de tratarle. Conservar el espíritu de *Monsieur l'Inspecteur*, como todos le llamaban, y hacerle norma y guía de la vida íntima de cada una, es para las antiguas alumnas de Fontenay-aux-Roses un sagrado deber que se ha impuesto á su conciencia de un modo natural y espontáneo. Habiéndole visto en la escuela trabajar de la mañana á la noche; en íntima comunicación con todos, asistiendo á la mayor parte de las clases, dando las suyas, encargándose él solo de dirigir el trabajo de las alumnas que se preparaban para directoras de las Normales; recomendando lecturas, aconsejando, siempre que era preciso; deteniéndose á hablar con las muchachas cuando las encontraba en su camino ó

llamándolas á su despacho, informándose muy seriamente de sus trabajos con los profesores: leyendo y hasta corrigiendo algunos de los numerosos escritos que hacían y sosteniendo correspondencia activa con muchas de las antiguas alumnas y con otras personas consagradas á la enseñanza que solicitaban sus sabios consejos, es como se comprende el influjo inmenso que ha ejercido y seguirá ejerciendo su venerable memoria.

Con una salud muy quebrantada y en una edad en que esta triste circunstancia había de hacer muy penoso trabajo tan asiduo, no dejaba de ir un solo día á la escuela á las seis de la mañana para preparar su conferencia de las siete y continuar después el trabajo diario, atravesando el parque de la casa con frío intenso en medio de la lluvia, á veces de la nieve, y en el invierno, á causa de lo matinal de la hora, en medio de la obscuridad. Entraba en su despacho, encendía él mismo la chimenea, é inmediatamente poníase á recorrer el número de «Le Temps», que acababa de salir de la imprenta, para ver si tenía que señalar á sus alumnas algún artículo de especial interés. No puedo recordar, sin emoción, algunas mañanas de invierno, en que nuestro afán de llegar á tiempo para la conferencia de las siete, nos hacía anticipar la hora á mi hermana y á mí (en nuestra cali-

dad de extranjeras, vivíamos fuera de la escuela), y correr por las calles de Fontenay con los faroles todavía encendidos y la lluvia calando lentamente nuestros abrigos. Entonces veíamos llegar á M. Pécaut; nos reprendía cariñosamente por haber venido tan temprano, nos hacía entrar en su despacho para que nos calentásemos, y allí se informaba con exquisito tacto y afectuosísimo interés de las cosas de España, simpaticizando con las tristezas de nuestro pobre país, ya afligido por la insurrección de Cuba.

Al recordar aquella bondad que compadecía y consolaba todos los dolores, dando al mismo tiempo fuerza para sobreponerse á ellos y perseverar en el camino del bien, el corazón se oprime dolorosamente.

Los extranjeros y demás personas que visitaban la escuela no dejaban nunca de hacer un viaje especial á Fontenay para asistir á las conferencias de la mañana, y su interés estaba perfectamente justificado, porque no viendo aquel primer trabajo del día, no podía comprenderse el espíritu que lo vivificaba todo. Aquel espíritu que á pesar de la austeridad del Director y hasta de las profesoras que viven en la casa (repetidoras) en íntima relación con las alumnas, permitía que la vida del internado fuera dulce y agradable, de tal modo que todas la recuerdan con gozo como una época fe-

mo telegrama solicitando el indulto del reo Domingo Amorós, vecino de aquel pueblo.

El acto que registramos con satisfacción vivísima, ya que todo lo noble nos atrae y nos subyuga, ha sido completamente espontáneo, es una flor brotada al calor de las enseñanzas que en aquella escuela se dan y que viene en apoyo de nuestra tesis de que vale más formar las cabezas y corregirlas, que cortarlas.

Con el primer sistema se hacen hombres útiles a su patria, con el segundo solo se cosechan cadáveres.

Taberna en venta Lo está una situada en punto muy céntrico y con bastante parroquia.

Se vende por emprender su dueño otro negocio.

Informar en esta redacción.

Sesión.—La celebrará esta noche nuestro municipio. Es de segunda convocatoria.

El tiempo.—Ayer siguió arreciando el frío. El viento fuerte que reinaba contribuía no poco a que se sintiera más el rigor de la temperatura.

La electricidad.—La Compañía «La Electra Reusense» prosigue con gran actividad la instalación de cables para el suministro de luz.

Sabemos que de día en día aumenta el número de abonados hasta tal punto que la Compañía no puede hasta año nuevo complacer a sus clientes.

De veras lo celebramos.

A beneficio de los repatriados.—Resultado de la función dada en el Cinematógrafo de la calle de Llovera el día 14 del actual a beneficio de los soldados repatriados es el siguiente:

Cantidades recaudadas 65'40 pesetas.

La empresa cede a favor del beneficio sus gastos del día que ascienden a 22'50 pesetas y la Empresa de «Electro Reusense» ha cedido igualmente el importe del fluido eléctrico que son 17 pesetas quedando en su consecuencia líquida la cantidad recaudada que ha sido entregada al señor Tesorero de la Comisión don Genaro Bartolomé Codina.

La Empresa del Teatro Fortuny habiendo visto con agrado el favor con que los abonados y el público acogió las exhibiciones del Microphone y del Biographe ha conseguido de M. Peters que prolongue por algunos días su estancia en nuestra ciudad.

M. Peters dará pues tres nuevas exhibiciones variando completamente el programa con nuevas proyecciones eléctricas que ha recibido de París y cilindros para canto que ha conseguido en Madrid y Barcelona.

Las tres últimas y últimas exhibiciones que han de llamar poderosamente la atención por lo nuevo y originales, y cuyo programa detallado daremos a conocer, tendrán lugar sábado, domingo y lunes próximo.

TRASLADO

Lo ha efectuado al Pasaje de Sarda número 5, el taller de construcción de Norias y Bombas de todas clases de

ANTONIO DOMINGO

que desde muchos años venía instalado en la calle 1.ª del Rosario, número 9.

No equivocarse los que necesiten sus servicios y su numerosa clientela en particular.

5, PASAJE SARDA, 5.—REUS

Conformes.—Nuestro estimado colega madrileño «El Progreso» publica uno de sus intencionados grabados que titula «Actualidad» con la leyenda siguiente:

«Sagasta piensa convocar el Parlamento del 8 al 12 de Enero, ó sea después de pasados los Reyes.

A mí me parece muy acertado.

Somos de la misma opinión, y en este caso concreto más testarudos que los aragoneses.

La Revista Blanca.—El número 12 de esta simpática publicación contiene los trabajos que indica el sumario siguiente:

Objeto de la Sociología, Federico Urales.—Surge et ambula, Juan Biscamps.—Ciencia social, Pedro Kropotkine.—Patria, A. Hamón.—Madame Roland, Soledad Gustavo.—Ciencia y Socialismo, Doctor Boudin.

—Fisiología, Fernando Lagrange.—Del Arte Dramático, R. Costa.—Revista de revistas, G. G.—El socialismo se impone, Vicente García.—Un punto, Francisco Ferrer.—La Mujer, Francisco Navés.—Destello, J. Tous Puey.

Vemos con satisfacción que «La Revista Blanca» va prosperando de día en día y que como deseábamos, es una especie de tribuna libre en la que encuentran benévola acogida todas las ideas progresivas.

Bajo este punto de vista llena la publicación indicada un vacío que se notaba en la prensa española.

Cinematógrafo «Lumière» situado en la calle Llovera (Padró), 49 Funciona todos los días desde las 5 tarde a las 12 noche. Todos los días se exhibirá una gran corrida de toros por los diestros Mazzantini y Reverte y se exhibirán seis vistas también diferentes todos los días, dándose además audiciones de Fonógrafo.—Entrada general 20 céntimos, preferencia 30.—Se cambian vistas diariamente.

Balances.—Segun el comunicado por el general Blanco, relativo a la fecha de 21 de Octubre, se adeudaban:

En el ramo de Guerra, 43.391.000 pesos por el concepto de personal y 5.205.000 por el de material.

En Marina, 918.000 pesos de personal, y de material 309.000.

En obligaciones civiles por gastos de soberanía 2.440.000 pesos de personal, y 189.000 de material; por obligaciones locales, 1.219.000 de personal, y 584.000 de material, y por clases pasivas 1.938.000 pesos.

En total, 54 millones de pesos en números redondos.

El que quiera más prosperidad que siga apoyando a los partidos que a la fecha vienen desgobernando a España.

Eclipse de Luna.—En la noche del 27 al 28 del mes actual se anuncia un eclipse total de luna visible en España, con arreglo al siguiente programa, que veremos si se cumple en todas sus partes.

Primer contacto con la sombra de la penumbra de la tierra a las ocho y veinte de la noche, primer contacto con la sombra a las nueve y veintitres.

Principio del eclipse total a las diez y cuarenta y tres; fin a las doce y doce de la madrugada.

A las diez y treinta y cuatro de la misma se verificará el último contacto de la penumbra.

Manifestación liberal.—Escribe «El Clamor» de Castellón de la Plana.

«Los liberales de Sagunto comienzan a hacer los preparativos para la gran manifestación que allí se celebra anualmente conmemorando la muerte de los liberales en Bechl por las hordas carlistas.

Se celebrará la fiesta el día 24 del actual, y este año como en los anteriores, resultará brillante.

La Sociedad de artesanos llevará detrás de su estandarte la brillante música de Faura, la Vitivinícola, la banda de Nules y el Centro Republicano la de Cuart de los Valles.

También concurrirán otras sociedades liberales y republicanas con música y estandartes.

Falta hacen en España actos como este, que caldeen el odio al carlismo infame.»

OFICIAL BARBERO Uno, llegado recientemente de Barcelona se ofrece para todo estar ó solo para los sábados y domingos.

Dirigirse calle de la Concepción 3, Reus.

El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos a cuatro tarde y de nueve a diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallroquetas, 2, principal, esquina a la plaza de la harinera.

Le recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende a 1341'85 pesetas.

Últimas noticias telegráficas

(De nuestro servicio)

Barcelona, 15, a las 7'40 n.

Hoy se ha visto ante nuevo Jurado el proceso seguido contra Ramón Sempau. El Fiscal ha modificado sus conclusiones apreciando tres delitos que competían al tribu-

nal de derecho ó al del Jurado. Sempau optó por el último. El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad, apreciando solo delito de uso de nombre supuesto penado con dos meses de arresto.

El fallo ha producido satisfactoria impresión en el público.—Leonart.

Madrid, 15.

Como Sagasta quiere satisfacer de verdad y por completo a la Asociación de la prensa, que le ha pedido el indulto de los periodistas, ha aplazado recibir a la comisión de aquella sociedad hasta que el Gobierno tenga estudiada la forma para que puedan ser puestos en libertad todos los periodistas, lo mismo los que cumplen sentencia que los que tienen la causa pendiente, é igualmente si han sido procesados por tribunales ordinarios que militares. Se busca el medio de salvar obstáculos para que el indulto alcance a todos.

Dicen de Argel que un buque de guerra yankee visitará algunos puertos españoles. En Argel aumenta la agitación antisemita y se teme la repetición de los anteriores disturbios.

El embajador de España en Roma ha hecho gestiones oficiosas sobre las circunstancias en que se encuentra don Carlos en Venecia, las entrevistas que celebra, las cartas que escribe y recibe, etc. Se cree que el Gobierno del rey Humberto obligará al duque de Madrid a salir del territorio italiano, si conspira contra la dinastía de España.

Sección Oficial

Alcaldía Constitucional de la CIUDAD DE REUS

Terminando el 31 de los corrientes el plazo concedido para que los individuos sujetos al impuesto de cédulas personales puedan proveerse voluntariamente y sin recargo alguno de los expresados documentos y siendo aún muchos los que no han acudido a efectuarlo, esta Alcaldía previene a los que se hallen en este caso acudan a verificarlo dentro de dicho plazo para evitarles los perjuicios y recargos que se les irrogarian por el incumplimiento de las disposiciones vigentes sobre la materia.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Reus 15 de Diciembre de 1898.—El Alcalde, José M. Borrás.

REGISTRO CIVIL

del día 14 de Diciembre de 1898

NACIMIENTOS

Jaime Olivé Bonel, de Jaime y Dolores.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Salvador Torroja Artiga, 80 años, Pamiés 6.—Juan Marcos Escoda, 1 1/2 años, Amargura 21.—José Foguet Gispert, 61 años Miró 3.—Josefa Molinos Masdeu, 67 años Hermanitas.

LA ELÉCTRA-REUSENSE

Sociedad anónima de electricidad

Adelantada ya la instalación de la red para completar el alumbrado por medio de la electricidad, se ha recibido un vasto y riquísimo surtido de lámparas de todas clases, que se colocarán a precios limitadísimos.

En atención a que son muchísimas las personas que han solicitado la instalación

del alumbrado eléctrico, y siendo imposible apesarse de contarse con numeroso personal, atender de una vez cuantos encargos se confían a La electra-reusense, se ruega al público se tome la molestia de dirigir sus peticiones al domicilio de la sociedad.

CALLE DE S. CELESTINO NUM 5.

(ANTES FÁBRICA DEL SR. SOLÉ)

La casa ha establecido un turno riguroso para servir sus numerosos encargos.

Horas de despacho: De 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde.

A LOS HERNIADOS (TRENCA TS)

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (trenca ts) al creer que cualquier braguero comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones.

Por quicn correspondo, no debiera permitirse el cinismo de ciertos mercaderes de oficio que, con el mayor descaro, se titulan ortopedistas y especialistas en el tratamiento de las hernias, sin título alguno que justifique su competencia, y, no obstante tienen el desahogo de anunciar en los periódicos la curación radical de dicha enfermedad, cuyo mecanismo desconocen en absoluto.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar a vuestros hijos con vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braquero de *cautchouch* con resorte.

«Tirantes Omopláticos» para corregir la curvatura de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausoles, de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

«FONDA NACIONAL» Tarragona. S. Olegario 2.—Esquina a la Rambla de S. Carlos, frente al Gobierno Militar.—Servicio económico y esmeradísimo.

«Posada de San Antonio»—Vendrell.—Buen servicio y económico.—Cuartos espaciosos y bien amueblados.

TALLER

DE

RELOJERÍA

— DE —

Ramón Perpiña

CALLE MAYOR, 24, Pral.

REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo.

Despertadores a 5 pesetas.

Cajas de celuloide a 1 peseta.

Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.

Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance,

con un descuento de más del 50 por ciento.

Se compran toda clase de relojes.

Imp. de G. Ferrnaco, plaza Constitución 7.

¡Ojo lectores!

En el establecimiento de LIBRERIA Y EFECTOS DE ESCRITORIO de Pedro Tost, ARRABAL BAJA DE JESUS, NUMERO 2, se compran, cambian y venden sellos para colecciones. También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «Lo Lirio», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L' Aureneta», «La Esquella», «La Campana», «La Tomasa», «L' Atlántida», «La Idea Libre», LA AUTONOMIA DE REUS, «La Autonomía» (de Barcelona), «Talia Catalana», «El Fandango», «La Lidia», «El Gato Negro», «La Revista Blanca», «Instantáneas» y el «Noticiero Universal».

A cada comprador de un periódico, se entregará un cupón prima por cada 5 céntimos de valor, regalándose después al tenedor de cierto número de ellos, un libro, con arreglo a las condiciones establecidas por la casa y de que puede enterarse el comprador.

Entre los libros que se regalará figuran los siguientes: «Humoradas», Campoamor.—«Filosofía», S. Agustín.—«Dialogos y artículos», Pi y Margall.—«El Alcalde de Zalamea», «Entremeses», Calderón de la Barca.—«Historia de Sibil», Octavio Feuillet.—«L' Hostal de la Coixa», Quer y Sanromá.—«Lo Senyor Secretari», Teodoro Baró.—«Veneno de Aspidas», Valentín Carné y otra multitud de obras catalanas.

